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प्रथम सावधधक परीिा -2021-2022 

मॉडल प्रश्न-पत्र  

सेट-3 

वर्ग- 12 ववषय-अथगशास्त्त्र पणूाांक- 40 समय -1 घंटा 30 शमनट 

सामान्य ननरे्दश-  
 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायग है।  
 कुल 40 प्रश्न हैं।  
 प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अंक ननधागररत है।  
 प्रत्येक प्रश्न में चार ववकल्प दर्दए र्ए हैं। सही ववकल्प का चयन कीजिए।  
 र्लत उत्तर के शलए अंक नहीं काटे िाएाँरे्।  

 
1. शब्र्द ‘Economics’ की उत्पवत्त ककस भाषा से हुई है? 

(A) संस्त्कृत   (B) ग्रीक   
(C) अगें्रिी  (D) फ्रें च 

  
2. एक उत्पार्दन संभावना वक्र का प्रत्येक ब रं्द ुक्या प्रर्दशशगत करता है? 

(A) संसाधनों का ववकास  (B) संसाधनों का अपव्यय  
(C) आधथगक रूप से र्दि उत्पार्दन  (D) आधथगक ववकास  

 
3. अथगशास्त्त्र का िनक ककस अथगशास्त्त्री को कहा िाता है? 

(A) मनमोहन शसहं   (B) रघुराम रािन  
(C) अल्फे्रड माशगल  (D) एडम जस्त्मथ 

  
4. ननम्नशलखखत में से भारत का अथगशास्त्त्री कौन है? 

(A) मोहम्मर्द यूनुस  (B) मह ू -उल-हक  
(C) रघुराम रािन  (D) एडम जस्त्मथ  

 
5. “अथगशास्त्त्र मानव कल्याण का अध्ययन है।” यह कथन ककस अथगशास्त्त्री का है? 

(A) अल्फे्रड माशगल  (B) एडम जस्त्मथ  
(C) शलयोनल रॉब न्स  (D) आर. िी. डी. एलेन  

 



6. ननम्नशलखखत में ककसका अध्ययन व्यजटट अथगशास्त्त्र के अतंर्गत ककया िाता है? 
(A) राटरीय आय का ननधागरण  (B) एक फमग के संतुलन  
(C)  ेरोिर्ारी का अध्ययन  (D) सामान्य कीमत स्त्तर का ननधागरण  

  
7. ककसी वस्त्तु का मााँर् फलन q= 20-2P, िहााँ P≤10. तथा  ािार में उस वस्त्तु के 20 उपभोक्ता हैं। 

वस्त्तु के शलए  ािार मााँर् फलन ज्ञात करें। 
(A) 20+2P (B) 400-40P 
(C) 400-P (D) 20-40P 

 
8. अथगशास्त्त्र में उपयोधर्ता से क्या तात्पयग है? 

(A) सुख  (B) आनंर्द  
(C) आवश्यकताओं की संतुजटट  (D) र्द:ुख  

 
9. ननम्नशलखखत में से ककसका मान ऋणात्मक हो सकता है?  

(A) औसत उपयोधर्ता  (B) औसत लार्त  
(C) कुल उपयोधर्ता  (D) सीमांत उपयोधर्ता  

 
10.  संतुलन की अवस्त्था में एक उपभोक्ता वस्त्तुओं के उपभोर् से .............उपयोधर्ता प्राप्त करता है।                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

(A) अधधकतम  (B) शून्य  
(C) न्यूनतम  (D) कम  

 
11. एक  िट रेखा पर अवजस्त्थत ककसी  ंडल के क्रय करने पर एक उपभोक्ता की ..... आय खचग होती 

है।  
(A) शून्य  (B) आधी  
(C) सम्पूणग  (D) एक नतहाई  

 
 
 
 

12.  ननम्न रेखाधचत्र में मााँर् रेखा AB के मध्य ब न्र्द ुG पर मााँर् की लोच क्या होर्ी? 
(A) 0 (B) 1 
(C) 1 से कम  (D) 1 से अधधक  
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13.  ननम्नशलखखत में से उर्दासीनता वक्र ववश्लेषण की एक मान्यता कौन नहीं है?  
(A) उपयोधर्ता को धर्नती की संख्या में मापा 
िा सकता है।  

(B) उपभोक्ता एक वववेकशील प्राणी होता है।  

(C) उपभोक्ता का अधधमान एकदर्दटट होता है।  (D) उपयोधर्ता का क्रमवाचक माप संभव है।   
 

14. एक उपभोक्ता अपनी आय 20 रुपये को र्दो वस्त्तुओं रसर्ुल्ला और र्ुला िामुन पर खचग करने को 
इच्छुक है। र्दोनों वस्त्तुओं की कीमतें क्रमशः 4 रुपये और 5 रुपये तथा मात्राएाँ क्रमशः x एवं y हैं तो 
 िट रेखा का समीकरण क्या होर्ा?   
(A) 4x+5y>20    (B) 5x+4y>20 
(C) 4x+5y=20  (D) 5x+4y=20  

 
15.  ननम्नशलखखत में से र्दो वस्त्तुओं का कौन सा संयोर् प्रनतयोर्ी वस्त्तओुं का एक संयोर् है? 

(A) चाय और चीनी  (B) ब्रेड और  टर  
(C) कार और पेरोल  (D) पेप्सी और कोका-कोला  

 
16. यदर्द ककसी वस्त्तु की मााँर् रेखा कीमत अि (Y-अि) के समांतर है तो वस्त्तु की मााँर् की कीमत लोच 

का मान क्या होर्ा? 
(A) 1   (B) 1 से कम    
(C) 1 से अधधक  (D) 0   

 
17.  उत्पार्दन से क्या तात्पयग है? 

(A) आर्त का ननर्गत में रूपांतरण  (B) नई उपयोधर्ता का सिृन  
(C) साधनों की सहायता से वस्त्तुओं और सेवाओं 
का ननमागण  
 

(D) इनमें से सभी  

18.  पररवती साधन के सापेि कुल उत्पार्द मे पररवतगन की र्दर को क्या कहा िाता है? 
(A) औसत उत्पार्द  (B) सीमांत उत्पार्द  
(C) कुल उत्पार्द  (D) प्रनत इकाई उत्पार्द  

 
19. उत्पार्दक कौन होता है? 

(A) साधनों की सहायता से वस्त्तुओं और सेवाओ ं
का ननमागण करने वाला व्यजक्त  

(B) अपनी आवश्यकता की पूनत ग के शलए वस्त्तुओ ं
का उपयोर् करने वाला व्यजक्त  

(C) वस्त्तुओं का क्रय और ववक्रय करने वाला 
व्यजक्त  
 
 

(D) ककसी कंपनी का शेयर खरीर्दने वाला व्यजक्त  



20. उत्पवत्त के साधनों की 5 इकाइयों के प्रयोर् से ककसी वस्त्तु की 24 तथा उत्पवत्त के 6 इकाइयों के 
प्रयोर् से 30 इकाइयों का उत्पार्दन होता है तो सीमांत उत्पार्दन का मान क्या होर्ा?  
(A) 24 इकाई   (B) 30 इकाई   
(C) 24 इकाई  (D) 6 इकाई  

  
21. ककसी वस्त्तु की एक अनतररक्त इकाई के ववक्रय से प्राप्त आर्म को क्या कहा िाता है?  

(A) औसत आर्म  (B) सीमांत आर्म  
(C) कुल आर्म  (D) लाभ  

 
22. उत्पार्दन की मात्रा में पररवतगन के साथ ककस प्रकार की लार्त में पररवतगन होता है? 

(A) कुल जस्त्थर लार्त     (B) अवसर लार्त  
(C) कुल पररवतगनशील लार्त  (D) इनमें से सभी  

 
23. ककसी वस्त्तु का पूनत ग वक्र मूल ब न्र्द ुसे र्ुिरता है तो पूनत ग की कीमत लोच का मान क्या होर्ा? 

(A) 0  (B) 1   
(C) 1 से अधधक   (D) 1 से कम  

 
24. मान शलया िाए कक एक  ािार में 3 एक िैसे फमग हैं तथा वस्त्तु की कीमत 5 रुपये प्रनत इकाई पर 

एक फमग वस्त्तु की 50 इकाई की पूनत ग करता है, तो वस्त्तु की  ािार पूनत ग क्या होर्ी? 
(A) 50 इकाई  (B) 250 इकाई  
(C) 15 इकाई  (D) 150 इकाई  

 
25. एक उत्पार्दक ककसी वस्त्तु की 5 इकाई  ेचकर 50 रुपये तथा उसी वस्त्तु की 6 इकाई  ेचकर 70 

रुपये प्राप्त करता है तो सीमांत आर्म का मान क्या होर्ा? 
(A) 50 रुपये  (B) 70 रुपये  
(C)120 रुपये  (D) 20 रुपये  

 
26.  लाभ- अलाभ ब न्र्द ुकी प्राजप्त होती है, ि   

(A) MR तथा MC  रा र होता है।  (B) AR और AC  रा र होता है।  
(C) TR और TC  रा र होता है।  (D) TR और MC  रा र होता है।  

 
27.  अल्पकाल में एक उत्पार्दक उत्पार्दन  ंर्द करता है ि  कीमत  

(A) न्यूनतम AC के  रा र होती है।  (B) न्यूनतम MC के  रा र होती है।  
(C) न्यूनतम AVC से अधधक होती है।    (D) न्यूनतम AVC से कम होती है।  

 
 
  



28.  र्दीघगकाल में एक पूणगप्रनतयोर्ी फमग को ककस प्रकार का लाभ प्राप्त होता है? 
(A) ऋणात्मक लाभ  (B) असामान्य लाभ  
(C) सामान्य  (D) हानन  

 
29. एक वस्त्तु की मााँर् और पूनत ग वक्र क्रमशः         तथा        है तो साम्य कीमत क्या 

होर्ी? 
(A) 1   (B) 5 
(C) 3  (D) 1.5  

 
30. ककसी वस्त्तु की कीमत में 5% की वदृ्धध करने से उसकी पूनत ग की मात्रा में 4% की वदृ्धध हो िाती 

है तो पूनत ग की कीमत लोच का मान क्या होर्ा?   
(A) 1.25 (B) 20 
(C) 0.8 (D) 0.2 

 
31. ककसी फमग के लाभ को इनमें से ककसके द्वारा प्रर्दशशगत ककया िाता है? 

(A) TR-TC (B) TC-TR   
(C) TR+TC   (D) TR/TC  

 
32. एक फमग के संतुलन के शलए ककस शतग का पूरा होना आवश्यक है? 

(A) MR=MC (B) MR>MC 
(C) MR की ढाल MC की ढाल से अधधक हो  (D) MR<MC 

 
33. एक पूणगप्रनतयोर्ी  िार में वस्त्तु की संतुलन कीमत में वदृ्धध हो सकती है, ि   

(A) मााँर् में कमी होती है।  (B) पूनत ग में वदृ्धध होती है।    
(C) पूनत ग में कमी होती है।  (D) मााँर् और पूनत ग में समान र्दर से वदृ्धध 

होती है।  
34. श्रम से क्या तात्पयग है? 

(A) कुशल श्रशमकों की संख्या  (B) अकुशल श्रशमकों की संख्या   
(C) श्रशमकों की संख्या  (D) एक व्यजक्त के द्वारा ककया र्या कायग घंटा  

 
35. यदर्द श्रम का सीमांत उत्पार्द     तथा वस्त्तु का मूल्य P है तो श्रम के सीमांत उत्पार्द का मूल्य 

ज्ञात करने का सूत्र ….......... है। 
(A)       (B)       
(C)        (D)        

 
 
 



36. एक एकाधधकारी वस्त्तु की मााँर् की लोच एक से अधधक होती है,ि   
(A) सीमांत आय शून्य होती है।  (B) सीमांत आय धनात्मक होती है।  
(C) सीमांत आय, औसत आय के  रा र होती 
है।  
 

(D) सीमांत आय ऋणात्मक होती है।  

37. र्दीधगकाल में संतुलनावस्त्था में एकाधधकार की तुलना में पूणग प्रनतयोर्ी  ािार में उत्पार्दन की 
मात्रा.......................होती है। 
(A) कम  (B) अधधक  
(C) शून्य   (D)  रा र   

 
38. ववभेर्दीकृत कीमत ककस  ािार की ववशषेता होती है 

(A) पूणगप्रनतयोधर्ता    (B) एकाधधकार  
(C) एकाधधकृत प्रनतयोधर्ता    (D) अल्पाधधकार  

 
39. र्दीघगकाल में असामान्य लाभ की प्राजप्त ककस  ािार में होती है? 

(A) पूणग प्रनतयोधर्ता  (B) शुद्ध प्रनतयोधर्ता  
(C) एकाधधकार  (D) स्त्थानीय  ािार  

 
40.  एकाधधकार में के्रताओं की संख्या होती है?  

(A) 1 (B) 0 
(C)  कम  (D) अधधक   

 


